Prueba de Acceso a la Universidad (LOE)
UNIVERSIDAD Curso: 2010/2011
DE LA RIO)A Convocateria: Juniof.

ASIGNATURA: BIOLOGIA

INSTRUCCIONES: La prueba consta de dos opciones, A y B, con diez (10) cuestiones cada
una. Elija una opcién de las presentadas, especifiquela claramente al principio del ¢jercicio.
No podra introducir preguntas de una opcién en otra. No se valorardn preguntas que no
consten en la opcidn elegida.

TIEMPO: Una hora y treinta minutos.

CALIFICACION: La calificacién maxima toial sera de 10 puntos, siendo la calificacion de
cada una de las cuestiones de un (1) punto.

OPCION A

1.- Describa la estructura de la molécula de agua y expliqué al menos dos propiedades del
agua que hacen sea un disolvente general en los seres vivos.

2.- Bl material genético de los virus DNA puede estar formado por una sola cadena de
nucledtidos (DNA unicatenario) o por dos (DNA bicatenario). Si el analisis cuantitativo del
DNA de un virus demuestra que tiene un 40% de G y un 30% de A, jpuede afirmarse que sea
un DNA unicatenario? Razone la respuesia.

3.- En la siguiente imagen: identifique la estructura celular de que se trata y cite los nombres
de las partes seiialadas por los nlimeros,
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4.- La Meiosis:
a) Por qué se dice que la primera division meidtica es reduccional?
b) ;Cudl es el significado genético de la meiosis?

5.- Referido a la fotosintesis:

a) ; Cudl es la ecuacion global que la describe?

b) ¢ Dénde se localiza la cadena transportadora de electrones?

¢) /Cudl es el dador de electrones en la fotofosforilacion ciclica? (Y en la aciclica?
d) ¢Cuél es el compuesto aceptor del CO2 en ¢l ciclo de Calvin?

6.- Con respecto a la glucolisis:

a) JEn qué organulo o estructura celular tiene lugar?

b) ;Es un proceso oxidativo o reductivo? Razone la respuesta.
¢) Explique brevemente cuél es su objeto.

d) ;Necesita oxigeno para producirse? Razone la respuesta.

7.~ Una planta de nuesiro invernadero presenta dos variedades: una de flores azules y hojas
aciculadas y otra de flores blancas y hojas oblongas. El carécter “color de las flores”sigue una
herencia intermedia, y el cardcter “forma de la hoja” presenta dominancia de la forma
aciculada. Si se cruzan ejemplares homocigoticos para ambos caracteres de ambas variedades,
;qué proporciones genotipicas y fenotipicas aparecerdn en la F2?,Qué proporcion de las flores
azules y hojas aciculadas de la I, seran homocigdticas?

8.- La siguiente secuencia de ADN corresponde a un fragmento de un gen: 3’
GGCAATATCCGA 5’
a) Indique la secuencia de nucledtidos de su ARNm y la polaridad de la secuencia.
b) Mencione el niimero maximo de aminoacidos que se sintetizarn en el proceso de
traduccion.
¢) Introduzca una mutacién puntual (génica) en la secuencia de ADN e indique un
posible consecuencia de la mutacion en la secuencia de aminodcidos de la proteina.
d) Explique dos posibles efectos de la mutacion puntual para la célula.

9. Indicar las diferencias més significativas entre bacterias Gram positivas y Gram negativas.
Clasificar a las bacterias en funcién de la nutricion.

10.- Defina los siguientes conceptos: inmunodeficiencia, linfocito, microorganismo
oportunista, respuesta inmunitaria.
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OPCIONB
1.- Defina qué son los esteroides. Cite tres ejemplos de moléculas esteroideas y cite su
funcién en los seres vivos,

2.~ Describa las formas en las que se empaqueta el ADN en las células eucariotas. ,Cémo se
encuentra el ADN durante la division celular? ;Y durante la interfase celular?. Razone las

respucstas.
3.- Dibuje un cromosoma metafésico, identifique y sefiale sus componentes.

4.- Identifique las fases de la mitosis en que se encuentran las células de cada una de las
micrografias del dibujo adjunto.

a) JEn qué orden las colocarfa para que se correspondiesen con el orden femporal de la
mitosis? Utilice los nimeros asignados a cada imagen para indicar la secuencia.

b) Si el niimero haploide de la cebolla es 24, jeudntos cromosomas tienc una célula del tallo
de la cebolla? ;y un grano de polen de la misma planta?,

h

5.- Responda qué funcién desempeiian en el metabolismo:
a) La ribulosa 1,5-difosfato carboxilasa.

b) La ATP sinfetasa.

¢} Un fotosistema,

d) El citocromo I,
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6.- Tanto bacterias como células eucariotas poseen algunas rutas metabodlicas comunes. Qué
significado tiene esta circunstancia a nivel evolutivo?. ;Qué rutas de éstas serfan funcionales
antes y después de la aparicién de O2 en la atmésfera?.Razone la respuesta.

7 - Bn una demanda de divorcio se discute sobre la paternidad de los hijos. Tanto el primero
como el segundo hijos, a quienes el hombre reconoce, son de tipo sanguineo O y AB,
respectivamente, El tercer hijo, al cual el padre no reconoce, es de tipo sanguineo B. (Puede
esta informacion servir de base para negar la paternidad? Justifique la respuesta.

8.- Cuando se utiliza penicilina para eliminar una infeceién bacteriana en una persona o
animal, algunas bacterias no mueren debido a que tienen una resistencia genética al
antibiético. Este comportamiento de las bacterias es un ejemplo de como puede actuar la
seleccién natural sobre un rasgo (en este caso, la resistencia a la penicilina) de una poblacion.
Razone si las bacterias supervivientes poseian el cardcter “resistencia a fa peniciling” antes de
ponerlas en contacto con ella o, por el contrario, lo adquieren como consecuencia de dicho
contacto. Justifique la respuesta,

9.- Enumere las diferencias, tanto estructurales como filogenéticas, entre una bacteria y una
levadura.

10.- Describa brevemente la composicién y funcion de las vacunas.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

1.- En las preguntas compuestas por varios apartados, todos eilos tienen el mismo

valor.

2.- Las definiciones han de ser concretas, no se admiten aproximaciones, aungue

esto no implica necesariamente que deban ser definiciones estandar.

3.- Cuando se piden diferencias o comparaciones, no se admiten explicaciones
independientes de los distintos temas o procesos, sino especificamente las

diferencias o comparaciones.

4. En las preguntas en que se pide razonar o justificar la respuesta, se calificara con

cero si dicho razonamiento esta ausente.

5. Cuando se pide un dibujo o esquema, es necesario hacerlo {no vale con dar una
explicacién). Los dibujos que se piden seran validos si van acompafiados de carteles

que setialen claramente sus componentes.

6.- En el problema de genética mendeliana, no vale solamente con dar el resultado,

sino que es necesario explicar como se ha llegado a su obtencion.
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